

揭开“人权教师爷”的真面目

新华国际时评

新华社记者

长期以来，美方以“人权教师爷”自居，对他人权状况说三道四、指手画脚。讽刺的是，美国自身人权状况劣迹斑斑，美国政府一再妨碍全球人权事业发展。动辄把人权挂在嘴边的“人权教师爷”，恰是世界上最大的人权侵犯者。

面对新冠疫情，美国政府不负责任，漠视生命。新冠疫情暴发以来，美国感染病例超780万例，死亡超21万例，疫情严重程度为全球之最。一些美国政客不集中精力组织抗疫，却为一己私利，肆意将疫情政治化，处处“甩锅”卸责，妨害全球抗疫合作。

美国知名政治学者弗朗西斯·福山指出：“政客将疫情视为攫取权力和党派利益的契机，代价则是众多美国人的生命。”

种族歧视问题根深蒂固，严重程度令世界震惊。今年来，弗洛伊德死亡和布莱克遭枪击等事件接连发生，弱势群体继续因种族歧视和警察暴力遭受痛苦，甚至丧命，上百万美国人喊出“我无法呼吸”“黑人的命也是命”。据媒体报道，今年以来，美国发生了近500起白人至上主义者袭击反种族歧视示威者的事件。美国媒体评论说：“美国一直处在白人至上恐怖主义的危机之中。”人类早已进入21世纪，实现种族平等在美国却仍是一个梦想。

美国贫富分化严重，吃饭难、就医难现

象仍广泛存在。美国作为发达国家，却有数百万处于饥饿状态。美国官方数据显示，美国有近四千万贫困人口，每晚至少有50万美国人无家可归，美国有6500万人因医疗费用过高而放弃治疗。新冠疫情暴发以来，美国贫富分化状况进一步加剧，贫富差距已达自上世纪二三十年代经济大萧条以来的最高点。

美国妇女依然遭受着系统性和制度化歧视与威胁。美国至今未批准《消除对妇女一切形式歧视公约》，七成美国女性曾遭受暴力。美国是高收入国家中女性处境最危险的国度，美国女性被枪击致死的概率比其他高收入国家高21倍。近四分之一的美国女大学生表示曾遭到过性侵或骚扰。

美国滥用经济封锁和单边制裁，漠视他

国人民生命，践踏人权。在联合国人权理事会第45次会议上，叙利亚、伊拉克、博茨瓦纳等多国代表批评美国单边强制措施损害人权。联合国人权专家发表共同声明指出：“以维护人权名义所实施的制裁，事实上正在使人丧命，正在剥夺包括健康权、食品权和生命权在内的基本人权。”

此外，美国不断对外发动战争，堪称“世界历史上最好战的国家”。2001年以来，美国与战争相关财政开支超过6.4万亿美元，在全球的多场战争中造成超过80万人丧生，数千万人流离失所。

面对赤字累累的人权纪录，美方应尽早放下人权幌子，收起“人权教师爷”的假面具，正视和改正自身问题，切实尊重和保障美国和世界各国人民基本人权。

新华社北京10月13日电

中方批其充分暴露虚伪性

「五眼联盟」要科企设「后门」

新华社北京10月13日电(记者王宾)针对有报道称“五眼联盟”公开要求科技企业安装“后门”，外交部发言人赵立坚13日表示，“五眼联盟”有关做法是典型的双重标准，充分暴露了这些国家的虚伪性。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，“五眼联盟”联合日本和印度，要求Signal、Telegram等科技公司在加密应用程序中安装“后门”，为执法机构提供访问权限，监控网络犯罪。中方对此有何评论？

赵立坚说，长期以来，“五眼联盟”的成员国在没有任何证据的情况下，无端指责中国企业在产品中设置“后门”，威胁供应链安全和个人隐私。“与此同时，‘五眼联盟’却毫无顾忌地公开要求企业在加密应用程序中设置“后门”，这不是典型的双重标准吗？这充分暴露了这些国家的虚伪性，也再次证明，其有关行为完全是出于政治动机，其实质目的就是打压别国企业。”

赵立坚指出，特别需要注意的是，“五眼联盟”是全世界最大的情报组织。“一个情报组织现在以打击网络犯罪为由，公开要求电信企业在产品中安装‘后门’，其真实目的到底是打击犯罪还是搜集情报，这是一个需要他们回答的问题。”他说，考虑到“五眼联盟”中美国曾在全球范围实施大规模、无差别的网络监控，国际社会会有理由对“五眼联盟”的真实意图保持警惕。

赵立坚表示，中方近日提出《全球数据安全倡议》，呼吁信息企业不得在产品和服务中设置“后门”，如各因打击网络犯罪等执法需要跨境调取数据，应通过司法协助或其他相关多双边协议解决。“中方呼吁各方支持《全球数据安全倡议》，共同推动制定数据安全全球规则，维护网络安全。”

感染过新冠病毒者

不一定能完全免疫

据新华社伦敦10月12日电(记者张家伟)美国研究人员12日发表研究报告说，对美国首次新冠二次感染病例的分析显示，感染过这一病毒不一定能转化为完全免疫。

据报告介绍，病患是一名居住在美国华达州的25岁男性，他在4月第一次确诊感染病毒，随后分别接受了两次检测，结果都呈阴性。6月，这名男性出现发热、咳嗽以及恶心等症状后入院并第二次确诊感染新冠病毒，且症状比第一次更严重。此后该病患康复出院。

研究人员认为，这个病例的情况说明感染过新冠病毒不一定会确保转化为完全免疫，也不能说明相关现象具有普遍性，但有关二次感染的情况还需要通过进一步研究深入了解。

一名受试者出现“无法解释的疾病”，美国强生公司暂停其新冠疫苗临床试验

新华社华盛顿10月12日电(记者谭晶晶)美国华盛顿大学卫生统计评估研究所最新发布的新冠疫情模型预测结果显示，依照目前疫情发展趋势，到2021年2月1日，美国累计新冠死亡病例可能近40万例。

最新模型预测显示，明年1月中旬美国单日新增死亡病例可能会超过2200例；到明年2月1日，美国累计新冠死亡病例将达394693例。

预测显示，如果放松防控措施，美国累计死亡病例届时将超过50万例；如果95%的公众能坚持戴口罩防护，累计死亡病例届时将约为31.5万例。

近日，美国单日新增确诊病例持续增加。

新华社北京10月13日电(记者王宾)针对有消息称美国国务院已批准对台出售三套武器装备，外交部发言人赵立坚13日表示，中方对此坚决反对，敦促美方停止售台武器和美台军事联系。中方将根据形势发展做出正当、必要回应。

赵立坚在例行记者会上说，美国向台湾出售武器严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和安全利益。中方对此坚决反对。

“中方敦促美方充分认清美售台武器问题的严重危害性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即取消任何对台军售计划，停止售台武器和美台军事联系。中方将根据形势发展做出正当、必要回应。”赵立坚说。

外交部：蓬佩奥已成为虚假信息传播者、谎言制造者和仇恨煽动者

新华社北京10月13日电(记者王宾)针对美国国务卿蓬佩奥近日在接受媒体采访时大谈“中国威胁”并就疫情、数据安全和环境等问题指责中方，外交部发言人赵立坚13日表示，蓬佩奥已经成为虚假信息传播者、谎言制造者和仇恨煽动者，其所作所为只会损害美国的国家形象和利益。

赵立坚指出，面对新冠肺炎疫情，中国向150多个国家和地区提供防疫援助，加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，积极支持世卫组织发挥抗疫重要作用。美国则退出世卫组织，在联大投票反对新冠肺炎疫情综合性决议，站在169个国家的对立面，公然置国际抗疫合作于不顾。

他表示，为应对数据安全风险挑战，中国提出《全球数据安全倡议》，积极为全球数字治

理贡献智慧。中国政府从未要求中方企业通过安装“后门”等形式向政府提供境外数据，“美国呢？棱镜门”方程式组织“梯队系统”等旧账未了，近期又有报道称美国主导的“五眼联盟”要求有关科技公司开设加密“后门”，这充分暴露出美方的双重标准。”

赵立坚还表示，面对全球气候变化，中方宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，2060年前实现碳中和。美国不批准《京都议定书》，退出《巴黎协定》，将大量垃圾出口到发展中国家。“美国在全球环境基金的巨额欠款以及欠气候变化公约的应缴会费什么时候能归还？美国都欠国际社会一个交代。”



疫情“逼停”纽约罗斯福酒店

▲这是10月12日在美国纽约市拍摄的罗斯福酒店大楼。美国纽约市地标建筑罗斯福酒店受新冠疫情冲击，经营不善，定于今年内永久性关门。

新华社记者王迎摄

明年2月美累计新冠死亡人数或近40万

一名受试者出现“无法解释的疾病”，美国强生公司暂停其新冠疫苗临床试验

新华社华盛顿10月12日电(记者谭晶晶)美国疾病控制和预防中心网站数据显示，10月5日至11日这一周美国单日新增确诊病例有4天超过5万例，其中10月9日新增病例近6万例。自10月3日以来，美国平均每日新增确诊病例均超过4万例。

据美国约翰斯·霍普金斯大学的统计数据，截至美国东部时间12日晚，美国累计确诊病例超过780万例，累计死亡病例超过21.4万例。

新华社华盛顿10月12日电(记者谭晶晶)美国强生公司12日宣布，由于一名受试者出现“无法解释的疾病”，公司决定暂停由旗下杨森制药公司研发的一款新冠候选疫苗

的临床试验。

强生公司当天发表声明说，公司将暂停该疫苗的所有临床试验，包括9月底启动的3期临床试验。目前，一个独立的委员会以及强生公司相关专家正在调查和评估这名受试者的患病情况。

声明说，疾病、意外等不良事件是任何临床研究尤其是大规模临床研究可能出现的情况。杨森制药开展的所有临床研究都有预设准则，可确保一旦发现与在研疫苗或药物相关的意外严重不良事件时能够暂停研究，待调查清楚后再决定是否重启研究。

声明还说，临床试验中，严重不良事件并

不少见；在涉及大量参与者的临床试验中，可以合理预期严重不良事件可能增加。此外，由于许多临床试验是随机双盲对照试验，受试者究竟是接受了试验性治疗还是安慰剂通常也无法立即明确。

此次被暂停临床试验的新冠候选疫苗是一种重组腺病毒载体疫苗，3期临床试验于9月23日启动，计划在全球招募约6万名成年志愿者，在美国及世界其他地区的约215个地点展开。这款疫苗是第四款在美国进行3期临床试验的新冠候选疫苗，前三款疫苗均需志愿者接种两剂，而这款疫苗则采取单剂疫苗方案。

新华社华盛顿10月13日电(记者许缘、高攀)国际货币基金组织(IMF)13日发布《世界经济展望报告》，预计2020年全球经济将萎缩4.4%，中国经济将增长1.9%，是全球唯一实现正增长的主要经济体。

报告说，随着经济逐步重启，全球经济正走出低谷。中国作为重要贡献者，帮助全球贸易自6月份起复苏。但由于部分地区疫情蔓延加速，很多经济体自8月份起放慢经济重启步伐。

基于第二季度经济强于预期、政策支持和汇率维持在当前水平、社交距离持续至2021年等基准假设，IMF预计今年全球经济将萎缩4.4%。不过，由于IMF根据新的购买力平价权重对6月份《世界经济展望报告》更新内容进行了修正。与修正后的数据相比，最新预测上调了0.8个百分点。

IMF认为，疫情带来的衰退对全球经济造成严重伤害，全球经济复苏前路漫长且易受挫折。2021年全球经济虽有望增长5.2%，但与6月份预测相比下调了0.2个百分点。

具体来看，今年发达经济体经济将萎缩5.8%，新兴市场和发展中经济体经济将萎缩3.3%。其中，美国经济将萎缩4.3%，欧元区经济将萎缩8.3%，日本经济将萎缩5.3%，均较6月份有所上调。印度经济将萎缩10.3%，较6月份下调了5.8个百分点。

报告说，中国是全球唯一实现正增长的主要经济体。IMF预计中国经济将在今年增长1.9%，较6月预测上调了0.9个百分点。同时，中国经济有望在2021年持续增长，增幅达8.2%。

IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特表示，由于放松封锁措施以及全球各政府和央行以前所未有的规模迅速出台支持政策，全球经济正从上半年崩溃深渊中有所回升，但危机远未结束。全球经济复苏前景很可能是漫长、不均衡且高度不确定的。她呼吁，全球各经济体不要过早收回财政和货币支持政策，以确保经济持续复苏。

联合国报告：

过去二十年气候灾害数量增长“令人震惊”

新华社联合国10月12日电(记者王建刚)第31个国际减灾日即将到来之际，联合国12日发布报告说，全球自然灾害总数在21世纪前20年大幅攀升，特别是气候相关灾害数量出现“令人震惊”的增长。

这份题为《灾害造成的人类损失2000-2019》的报告由联合国减少灾害风险办公室与比利时鲁汶大学灾害流行问题研究中心联合发布。报告指出，2000年至2019年期间，全球共记录7348起自然灾害，造成123万人死亡，受灾人口总数高达40亿，给全球造成经济损失高达2.97万亿美元。

与之相比，全球在1980年至1999年间报告自然灾害4212起，造成119万人死亡，受灾人口超过30亿，经济损失总额达1.63万亿美元。

报告显示，气候相关灾害数量激增是造成灾害总数上升的主要因素。1980年至1999年，全球报告气候相关灾害3656起；而2000年至2019年增至6681起。其中，洪水灾害从上一个十年的1389起增至3254起，风暴灾害从1457起增至2034起。此外，干旱、山火、极端气温等灾害以及地震、海啸等地质相关灾害发生次数也显著增加。

数据还显示，2004年、2008年和2010年是过去20年自然灾害最严重的三个年份。在这三个年份，全球均有超过20万人因自然灾害而死亡。

从各地来看，2000年至2019年，亚洲共发生3068起自然灾害，其次是美洲(1756起)和非洲(1192起)。全球10个受灾最多的国家有8个位于亚洲，其中中国共发生577起灾害事件，其后是美国(467起)、印度(321起)、菲律宾(304起)和印度尼西亚(278起)。

1989年，联合国大会将每年10月第二个星期三定为国际减灾日。2009年，联大通过决议，将国际减灾日指定为10月13日，旨在提高人们在防灾减灾中采取行动的意识，最大限度减少自然灾害带来的风险。

德国北极科考人员称“北冰洋正在死去”

新华社微特稿在北冰洋漂浮一年多后，德国“北极星”号科考船12日抵达德国不来梅港。船上研究人员带来“北冰洋正在死去”的噩耗。

法新社报道，“北极星”号在遍布浮冰的北冰洋漂泊389天，收集气候变化影响北极的重要数据。考察队负责人马库斯·雷克斯在新闻发布会上说，船上研究人员亲眼目睹全球变暖对北极海冰产生的恶劣影响。他说：“北冰洋正在死去。”

他们看见，原来冰层厚达几米的地方如今没有冰。雷克斯说：“在北极，我们发现严重受侵蚀、融化、易碎的薄冰。”他说，如果北极变暖的趋势继续，那么几十年内将出现“夏季无冰的北冰洋”，这将严重影响世界各地气候。

研究人员说，今年夏天，北冰洋浮冰减少至374万平方公里，面积为有卫星记录以来倒数第二。2012年夏天，北冰洋浮冰面积仅341万平方公里，创下最少纪录。

“北极星”号去年9月20日从挪威特罗姆瑟港口出发，到达北冰洋后大部分时间关掉发动机漂泊。在这项耗资1.4亿欧元(约合11.14亿元人民币)的考察任务中，研究人员搜集了150万亿字节数据和1000多份冰样本。

启航之初，“北极星”号载有1.4万枚鸡蛋、2000升牛奶和200公斤芫荽甘蓝，作为最初3个月饮食，之后得到补给。一年多来，“北极星”号在冰封海面航行3400多公里。船上研究人员连续数月生活在黑夜中，在温度低至零下39.5摄氏度的环境中开展研究。(袁原)

IMF预计今年全球经济萎缩4.4%